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După 1810, cel mai activ centru cultural din Transilvania, în ceea ce priveşte 
învăţământul primar, devenise Sibiul. La 1870 apare aici un abecedar, bazat pe principii 
pedagogice modeme, tipărit cu litere latine. Noul abecedar avea ca autor pe Ioan 
Popescu (1832-1892), care era acum profesor de pedagogie la şcoala normală şi la 
seminarul din localitate. Abecedarul era intitulat: „Antai'a carte de lectură şi 
învetiatură pentru scolele poporali române". A fost tipărit şi ilustrat într-o veche 
tipografie sibiană înfiinţată în 1825, de Samuil Filtsch. 

Iată cum se prezintă acest abecedar: primele pagini cuprind exerciţii de desen 
pregătitoare pentru scris (exemplarului de faţă îi lipseşte această primă parte). Urmează 
secţiunea a II-a cu toate literele pe baza cuvintelor model (şi din această parte s-au 
pierdut o parte din file); secţiunea a III-a - exerciţii de citit; iar secţiunea a IV-a cuprinde 
piese de citire (Cartea, Copilul mic şi cartea, Şcoala, La şcoală (poezie), ş.a.m.d. până la 
Bunătatea ce a arătat Dumnezeu către oameni). În secţiunea a V-a găsim litere chirilice 
tipărite, o istorioară şi o rugăciune, cu slove de acelaşi fel. În ultima secţiune, a VI-a, 
sunt prezentate „Deprinderi în compus" (din păcate din această secţiune nu s-a păstrat în 
exemplarul de faţă decât o pagină). 

Abecedarul lui Ioan Popescu a avut cea mai lungă viaţă dintre toate cărţile 

româneşti de şcoală, având, în timp şi numeroase reeditări. 
Abecedarul propus pentru restaurare se afla într-o stare de conservare extrem de 

precară, lipsesc filele de la început şi sfârşit, legătura originală a fost înlocuită. Pe lângă 
deteriorările mecanice-fisuri, rupturi, patina funcţională prezentă, tranşe deteriorate, 
pete de cerneală, desene în creion, ilustraţiile acoperite aproape în întregime de pete de 
cerneală-atât asupra filelor cărţii cât şi asupra copertelor, în urma investigaţiilor 

biologice efectuate a fost semnalat între paginile 44-76 în zona cotorului, un halou de 
apă peste care a apărut un atac fungic ai cărui pigmenţi au migrat şi la paginile din jur. 
S-a impus ca necesară dezinfecţia în mediu de formaldehidă. Primele 14 pagini prezintă 
orificii de insecte xilofage, care au perforat şi coperta originală. Acest atac nu este activ. 
Investigaţiile chimice au stabilit natura şi dimensiunea fibrelor hârtiei (fibre in > 90% şi 
fibre lemn, de dimensiuni medii şi lungi); grosimea medie a hârtiei prin măsurători 
micrometrice (78-82µ. ); incluziuni metalice prezente (fier); agentul de încleiere al hârtiei 
(amidon); gradul de încleiere (slab); pH-ul hârtiei (5,8 copertă şi 6,2 file); solubilitatea 
cernelurilor (cerneală neagră tipar: insolubilă, cerneală neagră însemnări de cititor: 
parţial solubilă în apă şi alcool, cerneala cu care sunt acoperite ilustraţiile: cerneluri 
diluate albastru şi roz parţial solubile în apă şi alcool). A fost recomandată, în timpul 
tratamentelor de curăţire umedă şi a tratamentelor de albire, protejarea însemnărilor ce 
trebuie păstrate cu soluţie alcoolică de ARACET AL B-40L. 

Odată investigaţiile efectuate, diagnosticul stabilit şi dezinfecţia executată, s-a 
trecut la restaurarea propriu-zisă. Restaurarea este complexul de operaţii menite să 
oprească procesele de deteriorare, să consolideze consistenţa materialului suport pentru 
scris şi să asigure conservarea lui ulterioară, prin stabilizarea apei pe care hârtia o 
conţine, pentru ca toate proprietăţile ei - rezistenţă, flexibilitate, durabilitate - să fie în 
echilibru. 

Prima operaţiune efectuată a fost numerotarea paginilor, discret, cu creionul, în 
partea de sus, în centrul paginii acolo unde hârtia nu este foarte fragilizată, apoi 
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desfacerea legăturii cărţii şi separarea fascicolelor unul câte unul urmărind modul în 
care acestea sunt alcătuite, cum se prind filele în cuprinsul lor pentru refacerea 
paginilor. Apoi s-a trecut la înlăturarea prafului superficial şi a impurităţilor de la 
suprafaţa fiecărei file, folosind pensule moi şi cârpe de finet. 

Curăţirea mecanică a fost efectuată ca operaţie distinctă cu ajutorul gumei şi a 
prafului de gumă sintetică Staedler din compoziţia căreia lipsesc particulele abrazive 
care ar putea deranja fibrele de la suprafaţa hârtiei. O mare atenţie a fost acordată pe 
suprafaţa ilustraţiilor care fiind pătate printr-o acoperire destul de grosieră cu cerneală 
sunt desigur sensibilizate. Copertele au fost curăţate cu miez de pâine veche de o zi. 
Tratamentele uscate se fac cu scopul de a înlătura impurităţile care, în cursul 
tratamentelor umede, s-ar putea fixa în masa hârtiei. 

S-a trecut la protejarea însemnărilor care trebuie păstrate. Foile purtând ilustraţii 
parţial sau total pătate cu cerneluri albastre şi roz, au fost tamponate cu un tampon de 
vată îmbibat cu alcool etilic apoi cu apă în intenţia de a extrage aceste pete. Operaţia nu 
a avut nici un rezultat. În timpul tratamentelor umede ele vor fi tratate fiecare separat, 
pe plan înclinat pentru a evita pigmenţilor acestora şi pe alte pagini. Spălarea filelor se 
face cu scopul de a elimina, pe cât posibil, aciditatea solubilă, corectând astfel pH-ul 
hârtiei, pentru îndepărtarea impurităţilor şi a cât mai multor pete, pentru revitalizarea 
hârtiei prin rearanjarea fizică a fibrelor de celuloză. Pentru sporirea eficacităţii 

tratamentului umed este necesar ca hârtia să fie în prealabil udată pentru a se asigura 
penetrarea totală a apei de spălare. S-a preparat un amestec apă : alcool etilic 1: 1 cu care 
s-a testat capacitatea de udare a hârtiei. Raportul astfel stabilit a fost eficient pentru ca 
hârtia să se ude în câteva secunde de la imersie, evitându-se cufundarea pe un timp 
prea îndelungat. Pentru udarea fiecărui set de 3-4 pagini s-a folosit amestec proaspăt, 
pentru că alcoolul evaporându-se amestecul ar deveni, progresiv, tot mai puţin eficient. 
Paginile cu ilustraţii au fost udate una câte una pentru ca amestecul să fie tot timpul 
curat. După udare hârtia s-a cufundat în cuva de spălare îară un interval prea mare de 
timp între cele două operaţii - alcoolul nu trebuie să se evapore din hârtie, rolul său 
fiind acela de a acţiona ca un „aductor" pentru apa din cuva de spălare. Imersia s-a făcut 
în apă rece (30-60 minute, schimbând frecvent apa), foile au fost transferate apoi în baie 
cu ap• cald• 40°C şi detergent neionic ROMOPAL OF.10 concentraţie 1%. Hârtia a fost 
spălată până nu a mai ieşit din ea nici o substanţă colorată, considerându-se în acel 
moment că a fost eliminată aciditatea solubilă care se găseşte în ·hârtie, în cea mai mare 
parte sub forma produşilor de degradare coloraţi. A urmat clătirea repetată cu apă caldă. 
A fost verificat pH-ul hârtiei după spălare; fiind mai mare de 5 nu este necesar să se 
facă neutralizarea hârtiei. 

A urmat uscarea liberă a foilor pe hârtie de filtru, într-o încăpere ventilată, fără 
a le expune la curenţi foarte puternici, care ar putea produce leziuni în hârtie. 

După uscare, ţinând cont de gradul de curăţire a paginilor cu ilustraţii s-a 
considerat necesară efectuarea operaţiei de albire cu soluţie de 2% clorit de sodiu cu 
adaos de formol, asupra acestora. Au urmat clătiri repetate cu apă curentă pentru 
eliminarea urmelor de clor. Nici după operaţia de albire cerneala ce acoperea ilustraţiile 
nu a fost îndepărtată. Pentru a nu supune hârtia unui tratament chimic prea dur s-a 
renunţat la curăţarea acestor pete. 

În urma spălării, hârtia şi-a pierdut o parte a agentului de încleiere. Soliditatea îi 
este compromisă în urma pierderii acestui strat protector . Înlocuirea agentului pierdut la 
spălare a fost redat prin reîncleiere pe rând pe ambele părţi ale foilor cu sarea de sodiu a 
carboximetilcelulozei (CMC) concentraţie 1 %. Copertele au fost reîncleiate tot cu CMC 
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1 % iar după uscare au fost puse la presarea finală. Ele se vor păstra ulterior separat, într
un plic de hârtie antiacidă. 

Filele cărţii au fost presate intermediar. 
A urmat recompunerea blocului cărţii înainte de a trece la restaurarea propriu

zisă, pentru a se putea asigura existenţa unui flux continuu: restaurarea unei file simple, 
restaurarea unei file duble, completarea paginilor. 

Completarea părţilor lipsă s-a făcut prin metoda la dublu cu hârtie japoneză. S-a 
ales această tehnică pentru că respectă şi îndeplineşte principiile restaurării, 

reversibilităţii metodei şi compatibilitatea materialelor folosite. 
În aplicarea acestei tehnici se ţine seama de: 

păstrarea integrală a porţiunii tipărite sau cu însemnări (note de lector) 
tranşele se vor păstra pe cât posibil intacte 
restaurarea să fie discret vizibilă, să nu aibă forme geometrice 
executarea obligatorie a tuturor operaţiilor intermediare. 

A fost aleasă hârtia japoneză potrivită: asemănătoare în ceea ce priveşte 
greutatea, nuanţa, textura cu hârtia paginilor cărţii ce trebuie restaurată. De asemenea, să 
fie puţin mai subţire decât jumătate din grosimea hârtiei ce se va restaura, deoarece prin 
aplicarea metodei la dublu şi a folosirii adezivului necesar se va obţine grosimea 
normală a foii de carte. 

Pentru a putea ancora hârtia japoneză în etapa care va urma, s-au îndepărtat, cu 
ajutorul bisturiului chirurgical, părţile fragilizate ale hârtiei în zonele unde se va ataşa 
hârtia japoneză aleasă pentru completarea părţilor lipsă. Lipirea petecelor confecţionate 
din hârtie japoneză a urmărit în cazul cărţii de faţă, tipărită pe hârtie modernă care nu 
prezintă linii de apă, doar ca ele să fie puse pe absolut toate paginile de completat cu 
liniile de apă în aceeaşi direcţie. Adezivul folosit a fost şi în acest caz tot CMC în 
concentraţie 5%. Paginile completate au fost lăsate să se usuce liber câteva ore, apoi a 
urmat presarea lor intermediară timp de 24 de ore. A fost îndepărtat surplusul de hârtie 
japoneză cu ajutorul bisturiului chirurgical pe o parte a paginii, lăsând peste pagina de 
carte pe care a fost ancorat o margine de 2 mm. Marginea a fost umectată extrem de 
uşor cu o pensulă fină cu glutofix. După uscare şi presarea intermediară operaţia a fost 
repetată şi pe cealaltă parte a fiecărei pagini. Confecţionarea paginilor s-a făcut tot prin 
metoda Ia dublu în cazul filelor la care s-a stabilit că formează o filă dublă. Acoperirea 
fisurilor s-a făcut cu văl japonez, tot prin metoda la dublu. Astuparea orificiilor 
provocate de insectele xilofage s-a făcut cu puf de hârtie japoneză. 

Filele de carte au fost aduse la dimensiunea iniţială. A urmat presarea finală a 
fiecărei foi în parte apoi a fost reconstituit blocul cărţii şi s-a făcut presarea în bloc. 

Controlul restaurării a fost făcut la masa luminoasă. 
Abecedarul astfel restaurat va fi păstrat în condiţii optime de conservare la 

temperatura de l 8°C, 60% UR, 50 lucşi în poziţie orizontală. 
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1. 

Fig. 1 - 2. Pagini, cu note de cititor, înainte de restaurare 
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Fig. 3 - 4. Pagini, cu note de cititor, după restaurare 
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